

「俠之大者——金庸百年誕辰紀念」戶外雕塑展昨日在中環愛丁堡廣場開幕，嘉賓之一的新加坡前外交部長楊榮文與文壇泰斗金庸亦師亦友。他在接受香港文匯報專訪時，形容早前獲巨額補貼到新加坡演唱的天后Taylor Swift（泰勒·斯威夫特）是「甜甜的汽水」，金庸才是「歷久不衰的醇酒」，強調香港的文化寶藏是新加坡無法替代，「新加坡永遠無法以香港的方式擁有金庸，也無法像香港那樣紀念他的誕辰。」他直言，香港沒有輸給新加坡，兩地各有獨特的優勢和資源，不宜直接比較。長遠，他看好香港的發展，亦相信隨着基本法二十三條立法的完成，香港將構建更穩定、安全的環境。

（尚有展覽相關新聞刊B8）

◆香港文匯報記者 唐文



◆李家超、楊潤雄等主持活動開幕典禮。

香港文匯報記者萬霜靈攝



◆金庸小說中的武俠人物雕塑栩栩如生。
香港文匯報記者萬霜靈攝

星前官員出席金庸百年誕辰紀念活動 讚港文化魅力星難取代

香江底蘊如「醇酒」何須與「汽水」較勁

身為金庸生前知己的楊榮文，昨日以嘉賓身份出席「俠之大者——金庸百年誕辰紀念」開幕禮。上世紀90年代，楊榮文與金庸有過一段短暫的友誼。兩人後由於生活變遷而斷聯多年，直到楊榮文再次聯絡到這位故友時，金庸已是疾病纏身，無法會友，兩個月後撒手塵寰。未能與友人再聚，成為楊榮文的一大憾事。

在楊榮文眼中，香港今次舉辦金庸紀念活動無疑是值得的，除了旅遊價值外，金庸更是中華文化的代表人物，「文化並不只是存在於歷史長河中，它需要人人有獲得的渠道，男人、女人、老人、孩子，無論是否有學識，都可以接觸。金庸完美地做到了這點。」

港星各有獨特優勢資源

香港積極推動盛事經濟，新加坡亦在這方面發力。早前，新加坡政府為Taylor Swift（泰勒·斯威夫特）在新加坡舉行演唱會提供補貼獎勵。楊榮文以汽水（soda）來形容泰勒·斯威夫特，「聽她的歌，就像是喝一瓶甜甜的汽水，給你即時快樂，但品味金庸，就像享用一杯醇酒，有多重味道，其中有過去也有未來。」

他認為新加坡雖然在盛事經濟方面有優勢，但香港也有其無法替代之處，而最令人讚嘆是香港的多元藝術、豐富的文化、七人欖球運動等，這些文化資源都值得更深入挖掘。

楊榮文以金庸為例，指這位文壇巨匠在不少地方都曾留下足跡，在新加坡也曾創辦《新明日報》，但金庸始終鍾情香港，在香港留下最多文化遺產及足跡，「新加坡永遠無法以香港的方式擁有金庸，也無法像香港那樣紀念他的誕辰。」兩地在文化上有廣闊的合作空間，例如合辦展覽，邀請藝術家先後到訪等。

楊榮文曾在新加坡擔任多項公職，談到兩地近年的「競賽」，他認為兩地在某些領域固然存在競爭，但各自面向不同的區域市場，新加坡的經濟腹地是東南亞國家，而香港的經濟腹地是內地，「本質上新加坡與香港是完全不同的，香港是中國的一部分，它與內地聯繫的緊密程度，新加坡永遠無法比擬。」



◆新加坡前外交部長楊榮文
香港文匯報記者萬霜靈攝

看好二十三條立法助港發展

香港正推進基本法二十三條立法工作，楊榮文認為，立法對香港是一件好事，更以前已應該進行，「每個國家都有類似的法例，若不立法，香港很難應對境內的麻煩製造者，對方可能有顛覆政權的企圖。」

他指出，目前有西方勢力因不滿二十三條立法，已發起信息戰，在國際舞台上對香港進行打壓（to bring down Hong Kong），讓人誤以為二十三條會對市民形成壓迫，「這些當然是不屬實的，但他們已經將此提上日程，香港需要時間重新建立形象。」

他相信特區政府致力發展盛事經濟，有助重建香港的正面形象，「不是一兩場盛事就可以完全扭轉，不要太着急，這需要時間，我們只要保持真誠、真實，邀請更多人來香港自己看看，他們會發現真相的。」

武俠世界活現 古今時空交融

熱點民議

市民劉女士：我一早就來到現場等候，見到這些栩栩如生的武俠人物心情非常激動，雕刻得很真實，很震撼，是我印象中的樣子，特別是楊過和小龍女，好像一下子回到了武俠世界。金庸在這輩人很有影響力，他的作品家喻戶曉，希望年輕人也能多認識他，不要讓金庸文化斷代。



市民劉女士

市民李小姐：我在旅遊局網站上見到有關宣傳，特意在開幕日過來先睹為快，展覽策劃很有心思。在高樓林立的中環海濱見到眾多武俠人物，很是奇妙，好像是現代和古代時空交融。



市民李小姐

旅客黃女士：我們從重慶過來，珠港澳6日遊，今天本來計劃是在中環看海景，正好遇到展覽開幕，十分開心，拍了不少照片。這些武俠人物刻畫得有神韻，露天展覽的形式也特別，（感覺）香港是一座很有文化氛圍的城市。



旅客黃女士(右二)

旅行團領隊：我們是深圳散客拼團，成團的一個賣點就是金庸雕塑展行程。這次組團還蠻快的，金庸畢竟有他的影響力在，希望團友玩得開心，反應好的話未來會繼續加推這個行程。◆圖/文 香港文匯報記者 唐文



深圳旅行團

李家超：全球書迷來港再掀「金庸熱」

香港文匯報訊（記者 唐文）為紀念金庸（查良鏞）農曆生日的百年誕辰，香港舉辦為期6個月的《俠之大者——金庸百年誕辰紀念》活動，中環愛丁堡廣場昨日起就展出10尊金庸小說的武俠人物雕塑，是全球首個正式授權的金庸武俠小說雕塑展。香港特區行政長官李家超相信香港舉辦的金庸文化盛事，將會是全球盛事，吸引世界各地金庸迷來港，在華人社會再掀「金庸熱」，而雕塑作者任哲是經「高才通」來港的藝術人才，令作品更添意義。

李家超在開幕典禮上致辭表示，金庸創造的武俠世界不僅蘊含深入人心的俠義精神，許多角色更有濃厚的家國情懷，他的作品和精神影響一代又一代華人。主辦方希望廣大觀眾，特別是年輕人透過紀念活動，感受俠義精神，領略中華文化，厚植家國情懷，積極投身貢獻國家和社會。

今次創作有關雕塑的藝術家任哲，是通過「高才通計劃」來香港的藝術人才，為作品更添特別意義。由任哲雕塑的晚年金庸半身像，亦由金庸家人捐贈給香港文化博物館作永久收藏。

策展人方圓明表示，紀念活動在港舉辦，是擁有金庸著作版權的明河社授權條件之一，「這是一份責任，也是金庸先生對香港的一份眷顧。」除愛丁堡廣場和文化博物館的雕塑展，另有四個金庸武俠人物雕塑將在香港國際機場、上環港澳碼頭、郵輪碼頭等地標位置擺放。

市民遊客：不收費是「最香的」

熱點民議

市民龔女士：25號這個展覽開始時，剛好我離開香港去英國探親，所以今（昨）日專門到添馬公園看這些蛋，覺得幾有趣。我認為最好不要收費，免費讓港人同旅客來看，但現在特區政府庫房緊張，如果收費都不要高到50元或100元，一些人會覺得太貴而不買票觀看。

市民陳女士：我今日（昨日）專程到添馬公園看這些蛋並合影留念，25號展覽開始這些蛋開燈時都會再來看，感覺幾得意。免費是最香的，展覽最好免費，吸引多些市民外出，以及吸引旅客來打卡，如果要收費，門票意思一下收十幾二十元就算，像維園花展一樣門票14元，這個展覽應該都是這個收費水平。

市民林太：政府舉辦這些展覽是好的，可以吸引多些市民出來走動，亦吸引更多旅客，我認為不應收費，否則導致一些人來，反而未能達到政府舉辦活動目的。

廣州旅客周女士：作為旅客，如果展覽免費，剛好我在香港，會考慮過來打卡。我也覺得免費肯定會有帶同小孩來香港的旅客過來玩，小朋友肯定感興趣，如果收費才能進場，有些市民或旅客可能就不來了，我覺得這些蛋的互動方式適合小朋友玩，但沒有什麼很大的新意。

內地旅客袁女士：我不會因一個展覽便專門來港，但如果剛好在香港旅遊，路過看到有這個展覽則會進去參觀，無所謂要否收費，主要是湊熱鬧及拍照打卡。這些蛋感覺也挺好的，不過作為旅客，覺得如果要門票收費50元港幣左右較合理。

◆香港文匯報記者 張弦

充氣蛋裝置斥資5000萬 展覽是否收費惹熱議

香港文匯報訊（記者 張弦、王儂）金鐘添馬公園至中環海濱一帶近日挺立而起數十枚充氣蛋裝置，這些藝術裝置將是本月25日推出的「teamLab：光連」展覽，屆時將免費開放予公眾參觀。據特區政府康樂及文化事務署表示，這個展覽項目花費約5,000萬元舉行，但展覽不收取費用，頓時引起社會熱議。有立法會議員指，該展覽在海外舉行時收取每人100元至200元的費用，認為應向公眾收取展覽入場費。有市民和旅客均認為免費最好，收費亦應最多只收取20元左右，旅遊業界更認為不應該「因小失大」。

立法會議員江玉歡在社交平台上發文指，查



◆金鐘添馬公園至中環海濱展出的蛋形發光裝置正在鋪設中，吸引不少市民打卡。
香港文匯報記者曾興偉攝

看新加坡及其他地方的Team Lab展覽，收費大概100元至200元，「我亦曾在澳門及倫敦付費看過Team Lab的展覽，既然要登記，點解唔可以同時收一百幾十？」康文署預計會有200萬人次參觀，若每人收取100元，就會有2億元收益，應該有錢賺，「我們也要替香港賺錢，活動只要有睇頭，華麗轉身，也可以是一個不錯的工具為政府庫房賺取收入。」

香港文匯報記者昨日下午到金鐘添馬公園至中環海濱一帶了解市民及旅客看法，見現場已設置了數十個蛋裝置，周圍用欄杆圍上，欄杆外有不少市民及旅客與「巨蛋」拍照打卡。記者詢問香港市民，大部分都認為展覽若能免費展出最好，若然收費也應只要十至二十元左右較合適。

有內地旅客表示，若展覽開始時剛好在港，會考慮到場參觀及打卡，而免費入場肯定會吸引旅客到場，但收費有可能影響市民和旅客入場意慾。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦在接受香港文匯報訪問時明確反對收費，認為此舉有可能因小錢而失「大錢」，「這兩百多枚巨型發光彩蛋對遊客、市民都很有吸引力，對香港的盛事形象，市面歡樂氛圍很有裨益，產生的經濟效益遠大於5,000萬元成本，這才是大錢。如果要收

費，那就要考慮收多少。收少了維唔到皮，收多咗影響形象，負面效果影響整體經濟效益。」

議員：視乎能創造多少效益

立法會批發及零售界議員邵家輝接受香港文匯報訪問時表示，設置發光蛋本身已是很有價值的項目，令中環海港增添魅力，相信會吸引很多市民、遊客打卡留念，人流增加，必然增加周邊消費，無論經濟效益還是香港形象，產生的價值已超越5,000萬元成本，「維港放煙火一次已花100萬元，只放唔夠半個鐘。發光蛋可以擺4個月，日日睇得到，會吸引更多遊客和市民，是很划算的投資。」

特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄回應表示，政府曾經研究有關展覽是否要收費，惟基於正建立「藝術維港」品牌，去年同類活動亦不收費，故最終決定維持不收費的做法，但強調會嚴謹使用納稅人「每一分每一毫」的金錢，衡量是否物有所值。

他表示，希望藉在維港擺放藝術裝置，可以提高香港整個藝術氛圍，亦讓市民和旅客有更多地方和活動，「今次花費因活動更大型以及teamLab參與，但我們認為仍然需要維持不收費的活動，希望更多市民和遊客來這裏，享受這樣好的設置。」